



2025年11月4日 星期二

农历乙巳年九月十五

第12102期



中共六安市委主管主办

皖西日报社出版

国内统一刊号CN34-0013

代号25—29

今日4版

## 一场跨越千里的追寻

### ——皖冀两省三地为抗战英烈梅华樊“寻亲”记

郑凤琴 本报记者 储著坤

山河无恙，英雄有归。近日，一场跨越河北、安徽两省，邯郸市、裕安区、霍山县三地的寻亲接力，让长眠于晋冀鲁豫烈士陵园的抗战英烈梅华樊，终于找到了亲人。一场跨越千里的“寻亲之旅”，画上了圆满的句号。

四年前，也就是2021年4月，退役军人事务部联合媒体公布了100位烈士的寻亲线索，在全国范围内拉开为烈士寻亲的序幕。为此，晋冀鲁豫烈士陵园面向社会公开征集线索，为10位长眠在此的烈士寻亲，梅华樊烈士正是其中之一。裕安区、霍山县党史部门与晋冀鲁豫烈士陵园携手，开始了一场“寻亲之旅”。

晋冀鲁豫烈士陵园位于河北省邯郸市，1950年10月落成，是全国著名的革命烈士纪念地。由于历史条件所限，安葬其中的部分烈士信息不够完整，而部分烈属只知亲人牺牲在外，不了解详细信息，更无从祭奠。对此，晋冀鲁豫烈士陵园高度重视，根据仅有的线索，分赴各地为烈士寻亲。由于年代久远，梅华樊烈士的出生年份、家人情况等关键信息缺失，仅有寥寥数字“六安县人”。

今年5月，晋冀鲁豫烈士陵园工作人员

来到六安市寻找烈士亲属，根据线索将范围聚焦在裕安区，但遗憾的是没有进展，寻亲工作陷入僵局。而另一边，在霍山县衡山镇，梅华樊烈士的亲属们心中深藏着一份绵延数十年的牵挂，他们只知道梅华樊早年参加革命牺牲在外，并不知道安葬何处，只能将这份思念埋藏心底。

柳暗又花明，协力现曙光。霍山县历来高度重视烈士寻亲工作，当梅华樊烈士的寻亲信息从裕安区传到霍山县后，立即引起了当地相关部门的关注，霍山县委史志室、县退役军人事务局等部门通力协作。令人振奋的是，霍山县委史志室负责人在档案中查到了烈士的简单登记信息，这无疑是一道曙光，但家属的具体情况还是个谜。功夫不负有心人，寻亲信息在霍山县发出几天后，就从衡山镇传来了佳音——梅华樊烈士亲属找到了。

亲人已找到，英灵应可慰。10月23日晚，晋冀鲁豫烈士陵园副主任王邯生带队从邯郸市赶到霍山县。次日上午，在霍山县烈士陵园会议室，梅华樊烈士的侄孙梅忠园、方勇心情久久不能平静。“爷爷，等了这么多年，我们终于找到您了。”梅忠园哽咽着感慨。

令人欣慰的是，梅忠园、方勇完整保存着两份落款日期为1952年的烈士证明材料：一份是中国人民解放军西南军区（第二野战军）司令员贺龙、政治委员邓小平签发的《革命军人牺牲证明书》，另一份是毛泽东主席签发的《光荣纪念证》。双方信息一对照，很快就确定出了烈士的完整信息。

梅华樊，1911年出生于原六安县长丰渡（今六安市裕安区），1928年参加革命，1930年参加红军并加入中国共产党。这是一个英雄的家庭，兄弟五人中三人参加了红军，后来都牺牲在外，没有一人留下确切消息。

在当时的白色恐怖环境下，反动派扬言要活埋梅华樊的母亲李发群，由于父亲梅兴瑞已经去世，家中再无依靠。为躲避迫害，坚强的李发群带着年幼的儿子梅华芬，逃难至霍山县城关投亲，随后，在此安家落户。正因如此，梅华樊在部队的登记信息，以至后来墓碑上的信息，都显示是“六安县人”。这一历史缘由，也正是此次寻亲过程一波三折的根源。

作为全国第三批著名抗战英烈，梅华樊的一生，是英勇奋斗、无私奉献的一生。在部队期间，他机智勇敢，浴血奋战，曾任红9军27师政委。抗战爆发后，奔赴华北抗日前线。1940年6月，任129师新编9旅25团团长；同年11月，任冀南军区第二军分区25团团长；1942年11月24日，在晋冀鲁豫烈士陵园，与众多战友一同长眠。

天地英雄气，千秋尚凛然。梅华樊烈士及其亲属的故事，只是千万个为国捐躯的家庭缩影。战火纷飞年代，他们以肉肉之躯安天下，护万里河山。如今，山河无恙，国泰民安。为烈士寻亲，是告慰英烈最实在的举措，更是缅怀革命先烈、弘扬伟大抗战精神的生动实践。



## 初中学业水平考试有关内容有调整

### 总分调整为750分 计分科目调整为8门

本报讯（记者 崔璨）日前，记者从市教育局召开的新闻发布会上获悉，为进一步提高教育质量、推动教育公平、减轻学生负担，在经慎重考虑、多轮调研论证后，我市拟对初中学业水平考试有关内容进行调整，初中学业水平考试总分由850分调整为750分，计分科目调整为8门。

据介绍，此次调整自2024年秋季入学的七年级学生开始，核心内容聚焦三个方面：一是地理、生物学（含生物学实验操作）不再作为招生录取的计分科目，其成绩将以等级形式呈现；二是实验操作考试流程得到优化，九年级理科实验操作考试由物理、化学两个学科调整为考试现场随机抽取其中一科考试，八年级生物学实验操作考试由考生所在学校自行组织考试，物理、化学、生物学实验操作考试由全市统一命题；三是调整计分体系，初中学业水平考试总分由850分调整为750分，计分科目调整为8门，具体分值为语文150分、数学150分、外语（含听力）120分、道德与法治80分、历史70分、物理70分、化学40分、体育与健康60分、实验操作考试10分（物理与化学随机抽取其中一门）。

此次调整既响应国家“双减”政策深化落实的要求，破解初中生因计分科目过多导致的精力分散问题；也是践行《教育强国建设规划纲要》中“有序推进中考改革”的任务部署。通过精简科目，优化考试评价“指挥棒”，扭转“唯分数”倾向，引导教育重心回归学生全面发展。

市教育局强调，计分科目减少不代表“不考不学”。教育部门将严格监管，确保地理、生物学科开齐开足课时、规范教学实施，切实落实学科核心素养要求，为高中阶段学习奠定坚实基础，持续跟踪政策实施反馈，及时进行评估与优化，确保调整目标顺利实现。

## 抢收晚稻



11月2日，裕安区苏埠镇戚桥村，数台收割机和运粮车正在抢收晚稻。

据了解，近期，我市各地抢抓晴好天气有利时机，科学调配收割机械，整合烘干设备资源，全力帮助农民和种粮大户推进晚稻等秋粮抢收、抢烘，确保颗粒归仓。

本报记者  
田凯平 摄

## 茶香婚纱“触网”忙

### ——裕安区蹚出“电商+”融合发展新路径

赵宇 本报记者 桑宏

“这款特级瓜片来自核心产区，沿用传统老火工艺，茶汤清亮，回甘持久……”近日，安徽省六安瓜片茶业股份有限公司的直播间内，茶香伴着讲解声萦绕，镜头前，茶叶的产地溯源、制作流程、冲泡技巧被逐一展示，后台客服同步回应仓储、物流咨询，“所见即所得”的沉浸式体验，正是六安瓜片深耕电商的鲜活场景。

作为省级农业产业化龙头企业，该公司在早2009年便入驻传统电商平台，2020年进一步拓展赛道，全面布局抖音、快手等新媒体渠道，逐渐形成“线上引流拓客、线下体验固客”的融合发展模式。“今年‘双十一’周期拉长到近两个月，我们通过延长直播时长、优化仓储发货效率来应对订单高峰。”该企业新媒体运营负责人曾宇表示，目前线上销售占比已达40%，团队还在持续创新短视频内容，用制茶故事、茶园风光等内容强化品牌辨识度。

在裕安区丁集婚纱小镇，同样是一派火热的电商图景。在忠缘婚纱礼服公司的生产车间，绣娘们指尖翻飞，赶制即将发往海外的婚纱订单。这家从苏州返乡的企业，凭借“面料生产——设计加工——电商销售”的全产业链布局，年销售额已突破亿元，“自从把抖音直播团队扩充到30人，我们的日产能从300件提升到400件，订单还是供不应求。”生产厂长许小龙指着打包区忙碌的工人说。

如今的丁集，像忠缘婚纱这样的电商企业已超600家，全镇婚纱年网上销售额突破10亿元。为支撑产业爆发式增长，当地搭建起覆盖设计、生产、展示、物流的完整产业链：18家快递网点日均发货2.5万件，构建起“上午下单、下午发货”的高效物流体系，让婚纱从生产车间快速发往全球各地。

近年来，该区立足本地资源优势，以电商为杠杆撬动产业升级，通过政策引导、基建完善、品牌打造等组合拳，蹚出“电商+”融合发展新路径。政策层面，区政府设立电商发展专项资金、建设电商产业园、开展电商人才培训，搭建“政府搭台、企业唱戏”的良好生态；基础设施上，实现全区5G网络全覆盖，冷链物流体系延伸至主要农产品产

区；品牌建设中，成功打响“六安瓜片”、“丁集婚纱”等区域公共品牌，其中六安瓜片的电商销售额已连续三年稳步增长。

“电商不只是销售渠道的转移，更是用互联网思维重塑产业逻辑，让‘老树’发‘新芽’，‘新芽’长成‘大树’。”裕安区商务局副局长罗东旭介绍，这场变革不仅带来销售数据的跃升，更推动了产业生态重构。以六安瓜片为例，电商倒逼企业建立“茶园到茶杯”的全流程溯源体系，让传统制茶工艺与现代质量管理体系深度融合；丁集婚纱则借助直播电商精准捕捉全球流行趋势，将设计周期从3个月压缩至15天，实现“小单快反”柔性生产。数据显示，目前裕安区电商产业带动就业超2万人，农产品网络零售额逐年递增，传统产业的附加值显著提升。

当六安瓜片的清香通过直播间飘向全国，当丁集婚纱的精致工艺在跨境电商平台绽放光彩，裕安区正以数字经济为“金钥匙”，打开传统产业高质量发展的全新篇章。

## 进“红门”学安全



11月2日，六安市未来之星艺术培训中心的110余名小朋友走进裕安区龙河路消防救援站，开展消防安全教育活动。活动现场，消防员担任“安全导师”，围绕灭火器、消防水带等器材，细致讲解它们的使用方法与操作要点。在体验环节，小朋友们纷纷试穿消防服装，化身为“小小消防员”。活动进一步增强了孩子们的消防安全意识和自防自救能力。

谷荣安 本报记者 袁洁 摄

## 六安开发区：深入推进家庭助廉承诺活动

本报讯（黄 珍）“这份承诺书不仅是一纸约定，更是我们作为领导干部家属对家庭幸福、对组织培养、对社会责任的庄严宣誓。我们相信，当每一个‘小家’都筑起了坚实的廉洁防线，开发区的‘大家’必将更加风清气正……”近日，六安开发区纪检监察工委组织领导干部家属签订《家庭助廉承诺书》时，一名干部家属感慨道。

为进一步深化党风廉政建设和反腐败工作，拓展监督渠道，筑牢“组织+家庭”双层防腐墙，近日，该区纪检监察工委在全区领导干部家庭中发起了一场意义深远的“廉洁守初心 家风伴我行”家庭助廉活动，并组织近70名科级干部家属签署《家庭助廉承诺书》，以家风

正作风，以家廉促政廉。

家庭是社会的细胞，是预防和抵制腐败的重要阵地。此次活动是六安开发区“清风随行 一‘廉’四季”宣传教育活动中“冬暖守廉”篇章的重要内容，旨在充分发挥家庭成员在领导干部廉洁自律方面的特殊监督和提醒作用，通过家庭成员的积极参与，将廉洁教育延伸到“八小时之外”，凝聚强大的反腐倡廉合力，为开发区高质量发展营造风清气正的政治生态。

下一步，六安开发区将持续深化家庭助廉工作，常态化开展廉洁教育，着力构建单位引导、家庭参与、社会监督的廉洁建设新格局。